



2016年的第一個上班日，代表基金會前往位於屏東潮州的飛夢林兒少家園捐贈愛心專車，捐贈儀式後善慧恩基金會的彭春貴執行長分享著家園孩子們在社工、輔導員的關心下，態度和行為逐漸出現改變的欣喜。打從心底我欽佩這群從事邊緣少年服務的社福人員，工作不分日夜、大街小巷去尋找著對生命價值迷惘的靈魂。大家都知道要和正值青春期的孩子溝通是需要高度技巧的，社工進到網咖、釣蝦場、陣頭，慢慢和孩子們搏感情，即便能爭取孩子認同進入服務系統，但青春叛逆的心仍不斷衝撞著，抗拒著向好的一面改變，這期間的辛苦不難想像。

然而，彭執行長一句「我從孩子身上看見生命的改變」，讓我明白，一切的用心和耐心只為了等待著孩子的轉變，幫助孩子經由被愛、被關心，能夠更認識自己、對自己有信心、找到生命的目標，並從中喚回對學習的熱情。像是原本宅在家裡不出門、不與人說話的阿邑，現在是「飛夢林青年咖啡」裡獨當一面的主廚，雖然眼光仍是害羞的不願和人直視，但問他「客人多，出餐有沒有問題」時，猛力一點頭、口中輕聲的說出「沒問題」三個字，這份自信的展現是在許許多多苦心引導下的成果。

本期焦點話題，我們從飛夢林兒少家園首創「學校中有家、家中有學校」結合教育與社政專業整合的服務模式出發，帶讀者了解社會上還有哪些環節扮演著拉邊緣少年一把的角色，但更重要的是想提醒所有讀者，無論社工、輔導員、學校的輔導老師做了多少努力，家庭功能的發揮才是引導孩子走向正途的靈丹妙藥。

正如親職教養專家楊俐容老師在受訪所分享「有愛與成就感，青少年行為不偏差」的，父母或家人的陪伴、關心和引導，是孩子成長中最重要的養份，當這麼多的社福人員致力於引導街上素昧平生的孩子、創造他們生命的改變時，你我都應該為家中的孩子多付出一些時間，多聆聽他們的想法，孩子的生命也將因你的用心而變得更好。💕



年輕的生命
因為用心增添美好

萬海航運慈善基金會執行長

許維新